

我决心把毛泽东思想学到手

云南省地质局第五地质队助理技术员

刘 义 金

我是一个青年钻探技术员。在党的启发教育下，我带着问题学习毛主席著作，并开始嚐到了甜头。我亲身体会到：毛主席著作，不但是指导我改造思想的灯塔，也是指导我做好工作的法宝。我决心要把毛泽东思想学到手。

一、在雷锋同志的启示下

我学习毛主席著作，曾经走过一段很长时间的弯路。在学校读书的时候，结合政治课学过一些毛主席著作。通过学习，培养了理论学习兴趣，但基本上是为应付考试而学，因此效果不大。从学校毕业走上工作岗位，总想把工作搞得象个样子，但是刚开始工作就碰了一个钉子。在执行一次探路任务中，由于错选、错修了一段搬运设备的道路，浪费了时间和劳力，受到了批评。后来，我整天忙忙碌碌，节日假日也顾不得休息，但工作总是搞不好，整天陷在处理事故中，思想很苦闷。我想，我的问题大概主要是工作方法上有毛病。以后我除了学习报刊杂志上有关工作方法的文章外，着重地学习了《实践论》、《矛盾论》、《中国革命战争的战略问题》、《关心群众生活，注意工作方法》等文章。通过学习，对克服思想方法上的主

观片面性和表面性有收获，但是这一段主要是为找点工作方法而学，缺乏改造思想的自觉性，由于立场观点问题没有得到很好的改造，对辩证唯物主义的思想方法工作方法当然是不可能学得好用得好的。一九六〇年《毛泽东选集》第四卷出版，我从头到尾读了两遍，对当时的国内大好形势以及对帝国主义各国反动派和现代修正主义反动本质的认识有所提高。但是，这时候的学习态度仍然是不端正的。不是为革命、为改造自己的思想而学，而是为增长知识、为学点理论、能说一套、装璜门面、显示自己而学，学习方法也是教条主义的，眼动脑不动，口动心不动，结果学了不能用。

一九六三年初，我们队开展学习雷锋同志的活动。雷锋同志的成长道路和他学习毛主席著作的经验给了我深刻的教育和启发。想想雷锋，对照自己，使我进一步认识到要成为一个真正的共产主义战士必须努力学习毛主席著作，要学好毛主席著作，必须为改造思想而学为革命而学。于是我下决心象雷锋同志那样去作，我的学习才走上正路。严格地说，我真正学习毛主席著作是从一九六三年学习雷锋以后才开始的。一九六四年六月，我出席共青团全国第九次代表大会见到我们

的伟大领袖毛主席，受到很大的鼓舞。好几次流出兴奋的眼泪，晚上翻来复去睡不着。我想，生活在伟大的毛泽东时代的青年多幸福！我要无愧于这个伟大的时代。从此我就更加热爱毛主席著作，进一步下决心用毛主席思想武装自己的头脑。实践证明：毛主席著作是指导我改造思想的锐利武器，也是指导我做好工作的法宝。

二、开展思想斗争，改造思想

学习毛主席著作的目的，总的是为改造主观世界和客观世界，但是，我体会首要的是改造主观世界，改造自己的思想。因为人的行动都受思想支配，没有革命的思想就不会有革命的行动。我出身于一个中农家庭，小资产阶级和其他非无产阶级的思想作风很多，但是，到底存在一些什么问题，哪些问题是主要的，开始心中无数。为了便于带着问题学，我对存在的思想问题排了排队，起初划了十二个问题，后来归纳成四个问题即：主观主义、骄傲自满、自由主义和个人主义。我把它简称为“四害”。带着这四个问题我有意识、有目的地学习毛主席的有关文章。后来觉得这样还不行。毛主席说：“研究任何过程，如果是存在着两个以上矛盾的复杂过程的话，就要用全力找出它的主要矛盾。”我想我身上的“四害”就是四个矛盾。哪个是主要矛盾呢？经过分析，个人主义是最主要的。因为个人主义思想严重的人，特别是在涉及到个人利益的事情上，他的思想方法也必然是主观主义的。比如每当听到人家赞成我的意见时就高兴，听到和自己的意见不一致特别是听到反对自己的意见时就不满意，不等人家说完就顶回去。为什么？因为在这

时往往考虑的不是工作而是个人得失，个人的威信和面子等等。毛主席教导说：“因为我们是为人民服务的，所以我们如果有缺点，就不怕别人批评指出，不管是什么人，谁向我们指出都行。只要你说得对，我们就改正。你说的办法对人民有好处，我们就照你的办。”我想，一个真正具有全心全意为人民服务思想的人，永远不会骄傲自满，其所以骄傲自满就是因为片面的夸大个人的作用，忽视了集体的和群众的作用，思想方法是资产阶级形而上学和唯心主义，思想本质是个人主义。至于自由主义与个人主义的关系，毛主席说：“自由主义的来源在于小资产阶级的自私自利性，以个人利益放在第一位，革命利益放在第二位。”经过这一分析，才认识到“个人主义是万恶之源”。回忆我参加工作以来的过程，每当个人主义抬头的时候，主观主义、骄傲自满、自由主义就会跟着翘尾巴，反之，集体主义、共产主义思想占了上风的时候，其他毛病也就暴露的比较少。从此，我就反复地学习《纪念白求恩》、《为人民服务》等有关加强思想修养的文章；集中力量向个人主义思想作斗争。经过几年努力，社会主义觉悟逐步提高，思想方法也有了比较明显的改进。我体会思想改造是一个长期的反复斗争的过程。从一九六三年明确了自己身上存在的“四害”起，同这些毛病作斗争到现在，几年了。这中间改造决心不知下了多少次，给自己订的条条款款也不少，但这些坏思想总象顽固病症，好一阵，坏一阵，又好一阵，这样曾反复过四次。每次思想斗争都非常激烈，一连几个夜晚失眠，有时甚至丧失改造自己的信心，每逢碰到这种情况就向毛主席著作请教。毛主席说：“纸上

的东西并不等于现实的东西,事实证明,要把它变成现实的东西,还要经过很大的努力。”又说:“人民的觉悟是不容易的,要去掉人民脑子中的错误思想,需要我们做很多切切实实的工作”。毛主席的这些教导使我认识到了思想改造的艰巨性,也给了我向自己的坏思想作斗争的信心,每经过一次斗争就有一些进步。为了彻底根除资产阶级个人主义的坏思想,实现革命化,今后还必须进行长期的斗争。

三、积极参加劳动,虚心向工人学习

毛主席曾号召知识分子“把自己的思想感情来一个变化,来一番改造”,并且说:“没有这个变化,没有这个改造,什么事情都是做不好的,都是格格不入的”。为了更好地改造自己,我在认真学习毛主席著作的同时,按照毛主席的指示,决心深入群众,参加体力劳动,向工人学习。

记得一九五七年到机场实习的时候,领导指示,主要是体验生活,培养工农感情。当时我还想不通,觉得我出身劳动人民家庭,没有什么好体验的,主要的是学点实际操作经验。在实习中,工人同志对我非常关心。例如把工作服、手套让给我们,到处借木板为我们搭铺等等。当时我想,这不过是为了给我一个好印象,好让我给你们提一条先进事迹。现在想起来,这种资产阶级个人主义思想是多么可耻!真是以小人之心度君子之腹。后来,也只有在学习了《青年运动的方向》、《五四运动》、《在延安文艺座谈会上的讲话》等文章,在毛主席思想的指导下,通过和工人一起工作,一起劳动才真正体会到工人群众无穷的智慧,高度的阶级觉

悟和高尚的思想品质,越来越嗜到了在工人同志一起工作一起劳动中的甜头。

比如,去年我同老工人代本夏机长在一起工作了一段时间,我有意地用代机长的一言一行来对照自己。代机长不大爱说话,埋头工作,任劳任怨,遇到再大的困难也不说一句怪话。一对照自己,一遇到困难就要发几句牢骚,说上几句怪话。我感到在这方面实在赶不上代机长。后来,领导通知代机长由一号机调到三号机,但暂时还要留在一号机帮助处理事故。代机长好象没有这回事一样,仍然照常工作,没有一点临时观点。他对我说:“在哪里工作都一样”。一对照自己,参加工作以来,也大小经过几次调动,每次都引起了思想波动,影响了工作。在这方面我也赶不上代机长。本来代机长的饭量是比较大的,但那时,每顿都吃不了多大一点。一问才知道是身体有病。他的脚过去负过伤,走路疼痛。在这种情况下,他仍然坚持昼夜不停地工作。一对照自己,每当身体有些不舒服的时候,就顾虑这病发了,那病发了,而不能坚持工作。实在的在这方面我更赶不上代机长。真是不怕不识字,只怕货比货,打心眼里觉得工人阶级的的确确是最先进的阶级。我虽然加入到工人阶级队伍里来了,但还没有具备工人阶级的优良品质,必须老老实实地向工人同志学习,才能使自己成为工人阶级这个最先进阶级的真正一员。

有一天我跟夜班,打河床卵石。中班八小时没有钻进几寸,晚班改进了操作方法,很快把河床卵石穿过去了。大家情绪很高,都说“今天可以抓一把,多完成一些任务”。但是,由于我和机长白天没有做好准备工作,缺钻头少套管,工人同志黑夜里跑来跑去取

钻头，扛套管，有了钻头、套管，准备钻进了，又没有水了。班长又派人到水泵房取水，好次没有来，柴油机的冷却水又发烫了。怎么办？停工，不行，不停，又怕柴油机出毛病。大家非常焦急。我深为工人同志高度的劳动热情所感动，也深为自己没尽到责任让同志们在黑夜辛辛苦苦跑来跑去而惭愧，也为生产停顿而焦急。我突然想到，在南盘口里挑点水，可以把柴油机冷却水换一换，继续钻进。于是，我就去挑水。当时我的身体很差劲，白天也没休息，黑夜天，没有路，高一脚低一脚，担一担水走二百公尺的路就得歇两次。水担到机场，撒的也剩不多了。就这样还累得腰酸腿软，满头大汗。这时，我真想到前车去解解卡盘，掌掌皮带开关，或者干点其他较轻的活，让工人同志去挑水。但是，毛主席的话一下子闪现在我脑子里“把重担子推给人家，自己拣轻的挑，这就不是好的态度。”我想，怎么能把重担子推给人家呢？于是我咬着牙挑了八担水。天亮了，疲乏极了。但是看到工人同志的那种革命干劲，想到自己在思想改造上打了一次胜仗，又减少了工作损失，真有说不出的高兴。

毛主席说：“你要群众了解你，你要和群众打成一片，就得下决心，经过长期的甚至是痛苦的磨练”。我在这方面还仅仅是开始。我决心沿着党和毛主席给我们指出的知识分子劳动化和工农群众相结合的康庄大道一直走到底，彻底革命化。

四、调查研究，总结经验

我搞的是钻探生产管理工作，过去总是忙忙乱乱，理不出个头绪来。顾了点就顾不了面，顾了现场就顾不了室内，与地质股

关系搞的也很紧张，工作一直很被动。带着这个问题，我学习了《中国革命战争的战略问题》一文。毛主席说：“不论做什么事，不懂得那件事的情形，它的性质，它和它以外的事情的关联，就不知道那件事的规律，就不知道如何去做，就不能做好那件事情。”联想到我搞的这个钻探生产管理工作，是种什么情形，有些什么规律，它与以外的事情有什么关联，一个也说不清。我想，大概搞不好这个工作，问题就出在这里。从这以后，我就经常琢磨这个问题，和其他同志也讨论这个问题，并学习了一些有关地质业务政策方面的文件，在领导和同志们的帮助启发下，才初步认识到在钻探生产管理中，除了要正确处理人和地层，人和设备的关系之外，还要正确处理好以下几个关系：即：遵守施工程序与考虑施工方便的关系，应该在遵守施工程序的前提下考虑施工方便，当两者发生矛盾时，要把遵守施工程序放在第一位；工程质量与钻进效率的关系，应该在保证质量的基础上提高效率，当两者发生矛盾时应把确保质量放在第一位；安全与生产的关系，应该坚决贯彻“生产必须安全，安全为了生产”的方针，当两者发生矛盾时，要把确保安全放在第一位；现场工作与室内工作的关系，应该坚持室内的综合研究工作为现场指导工作服务的原则，当两者发生矛盾时，要把现场指导工作放在第一位；探矿股与地质股的关系，是应该互相商量，团结协作，有了矛盾应以工作为重把全局放在第一位。明确这些问题以后，工作起来就有所遵循了，碰到一般的问题也就知道该如何办了。

去年五月，一号钻机施工时，地质设计要求测初见水位。这样在孔内出水之前就不

能送水钻进而只能干钻，由于我们没有把这一点向工人同志交代清楚，在孔内出水之前就送水钻进了。怎么办呢？当时有两种意见：一种意见是继续送水钻下去，这样方便省事，效率也高一些，但缺少一项初见水位的资料；另一种意见是要补救资料，这样就得返工，既麻烦又耽擱时间影响效率。这时我们根据确保质量第一的原则，坚持了后一种意见，坚决返工，抽干了送到孔内的水以后，继续干钻。最后终于取得了初见水位的资料，保证钻孔达到了地质要求。

我在工作中有个毛病，常常一知半解就发议论，往往背离实际，碰钉子。为了克服这个毛病，我学习了毛主席有关调查研究的论述。毛主席说：“使同志们知道，离开了实际情况的调查，就要堕入空想和盲动的深坑。”又说：“任何一个部门的工作，都必须先有情况的了解，然后才会有好的处理。”根据毛主席的指示和自己存在的问题，我为自己规定了“四不乱”工作纪律。即：对不了解的问题在未经过调查未实际体验之前，不乱下结论；对不懂的问题，在未深入学习，未请教别人之前，不乱发议论；对较复杂的问题，在未亲到现场，未再三思考之前，不乱出点子；对较重大的问题，在未向领导请示，未同群众商量，未与有关部门联系之前，不乱做决定。

前年十月一日，队上放了假，机场还在生产。我白天抄了一天队的总结，晚上刚睡到床上，三号机的同志找来了。他们说“透孔器断在孔里了，孔深是在十一米左右，摸了几小时没有搞上来。”开始，我是不打算去的，问过来，问过去，问了好久，想根据他们说的出个点子，让他们回去处理去。这

时，我想到毛主席的教导，想到自己订的“四不乱”工作纪律，没有亲到现场，不能乱出点子呀！可不能犯老毛病。于是，我亲自来到现场，先打了个印，结果发现十一米那个地方只是一个坎坎，透孔器已掉到钻孔下部去了。根据这一新的情况，改变了处理方法。后来在一百四十米的地方拿出了透孔器，恢复了正常透孔。事后我想，这一回要是不按毛主席的指示办事，不到现场去弄清情况就随便出点子，那肯定的又要犯瞎指挥的错误了。

五、体 会

毛主席说：“马克思列宁主义是科学，科学是老老实实的学问，任何一点调皮都是不行的。”我从自己走过的一段弯路中深深地体会到要学好毛主席著作，首先必须有老老实实的态度，也就是必须为革命而学，只能为革命而学，不能抱有任何其他的动机和目的。否则是根本学不好的。毛主席说：“学习是不容易的事情，使用更加不容易。”我从学习实践中体会到，要真正做到活学活用，确实不是容易的。因为在学习过程中充满了思想斗争，在用的过程中更充满了斗争，要真正按毛主席的教导去办，就必须彻底丢弃一切旧的思想。个人利益与革命利益发生矛盾时，必须坚决丢弃个人利益，必须付出艰苦的劳动。往往是道理懂了，心得也写了，决心下也了，但在实践中一遇到困难和问题又动摇了。要做到学好用好，最重要的是要有革命的决心，要敢于自我革命，敢于开展思想斗争。应用本身就是一场革命斗争，是学习和自我改造的深化。不敢自我革命就不可能应用，更不能用好。

总之，要学好毛主席著作，必須要有深厚的无产阶级的感情，也就是必須有坚定的无产阶级立场，否則，要学好、要掌握好这一无产阶级革命的斗争的思想武器是不可能的。

在党的培养教育下，使我找到了学习毛主席著作的正确方向，越学越用，就越体会到毛主席的英明伟大，就越体会到只有用毛

泽东思想彻底改造自己，才能实现思想革命化。

但是，我学习毛主席著作还仅仅是开始。今后我一定更加自觉地讀毛主席的书，听毛主席的话，按毛主席的指示办事；更加自觉地投入到阶级斗争、生产斗争、科学实验三大革命运动中去，把自己锻炼成又红又专的无产阶级革命战士。

簡 訊

(本刊訊) 中国国外科技文献編輯委员会决定，中国科技情报所重庆分所編輯的《地质译丛》，从1965年第二季度(第四期)起，由地质部地质科学技术情报研究所負責編輯。該刊仍为月刊，每期12万字，由全国各地邮局发行。其內容主要是：

1. 与各种矿种有关的典型矿床的地质特征分布規律及普查勘探方法的国外資料；

2. 与找矿有关的成矿理論、地质构造、地球化学和各种新技术新方法的国外資料与基础学科有关的理論和方法的国外資料；

3. 与基础学科有关的理論和方法的国外資料，如岩矿的各种鑑定方法等。

作 者 更 正

中国地质編輯部：

张順才和黄良珍同志指出1964年11期《中国地质》上我写的“化学分析质量的检查方法及化驗质量不符要求的样品处理原則”一文的实例中6号与7号样，正負号划反，二号样品差值应为-0.17，检查分析含量合計应为12.27%，誤差值的合計为101，品位偏差率为97.8%未超出要求是对的。这确系写作时疏忽所致，請予更正，并向讀者致歉。

韓心鑑

1964年12月20日